

FR. JAKLIČ:

Peklena svoboda

V jutru po tej zmagoslavni noči je cerkovnik pri Sv. Le-nartu na Zgornjem Igu prvi za-papil, da vstaja na dolenski strani beli dan. Tedaj je udaril na veliki zvon in udarjal plat počasi in slovesno: "Na noge, Ižanci! Ura je!"

In kmalu nato je bilo plat zvona po vseh cerkvah v dolini ter po cerkvah na gričih in hri-bih.

Vzdramila se je dolina in gora in vzdignilo se je vse, kar je bilo zmožno udariti. Tedaj pa, ko je že zvonilo po vseh cerkvah izanske fare in še čez, koder so vedeli za zaroto, je farni zvon molčal in ljudje so se spraševali: "Ali je farni mežnar zaspal? Ali drži z graščič-no? Naj ga strela!"

Na splošno presenečenje pa se je razlegnil po Studencu čed-nikov rog, dasi ni bilo v gmajni nobene muljave in je bilo barje še požgano od mraza.

Cednik je pa trobil, trobil.

Takoj je bilo na Studencu vsem jasno, kaj pomeni čedni-kov glas, in so se odpravili prav tako, kakor bi jih bil zvalil zvon, in so vzeli čednika z ro-gom s seboj, da jim bo trobil po poti, koder bo korakala vojska s Studenca.

In dobre volje so bili, se sme-jali in grohotali, ko se je čednik napenjal, in so se izpraševali, kdo se je domislil čednika.

"Mi se pa postavimo!"

Tako so se bahali zarotniki s Studenca. Malnarček, ki jih je vodil, je bil pa še bolj pono-sen, z kaj on je bil tisti, ki je spravil čednika pokonci, ker mu je prišel cerkovnik povedat, da ne more v zvonik, ker ga straži vojak in mu grozi z bodalom. Jezen je bil zaradi tega, ker ni vedel, kako bi sklical sosede, a tedaj se mu je zasvetilo, da je ukazal: "Naj pa čednik zatro-bi!"

In tako je šla vojska s Studen-ca za čednikom in to je bilo

drugim tako vseč, da jim je bilo žal, ker niso tudi iz drugih vasi vzeli čednikov s seboj. Samo oni s Pijave gorice, ki imajo sv. Judeža za patrona, ki se že ta-krat niso dali onim s Studenca pod noge, so privedli svojega čednika s seboj, ko so slišali znani rog s Studenca.

Ko so le-ti s Studenca trčili z onimi s Pijave gorice v Oklju-ki skupaj, je pa rekel Tone Kri-vanoga, ki je bil pri Malnarčku prenočil in je šel sedaj z onimi od fare:

"Ni pes, da bi se Turjak sedaj ne razvalil. Okoli Jerihe so sa-mo trobili, pa je šlo zidovje v drobno, mi pa imamo rogove in krampe s seboj. Tudi Turjak mora iti vsaksebi! Dol z njim!"

"Glavo ali pa urbar!" je od-govorila vojska. Urbar je imel vsakdo na jezi-ku, v srcu je imel pa salo. Salo mora dobiti, da bo žena zado-voljna, obleko za otroke ali vsaj čevlje, pisker iz porcelana ali vsaj še kaj od sto drugih do-brot, ki so nakopičene v turja-škem gradu. Vsak je samo to Boga prosil, da bi bil prvi v gradu.

Morda se bo že v Namršlju kaj dobilo. Pa tam nimajo Bog ve kaj, ko je bajta majhna in Pem tako skop, da še sebi ni nikdar nič privoščil.

"Na Turjak! Tam imajo!" Te misli so privzdigovale vse, ki so imeli korake usmerjene proti Turjaku in so nosili na ra-mah krampe, vile, cepine in sekire.

Ko je kmečka vojska dospela do Podrebra, so jo Zelimejci pozdravili z vriskanjem.

"Glavo ali pa urbar!" so jim odgovorili Ižanci in krenili proti Namršlju. Toda Zelimejci jih niso spremili. Smejali so se jim in si pritrjevali, češ, kako prav smo naredili. V ranem jutru so namreč gradiček že sami ople-nili in urbarje zažgali.

"Hudirja, kar brez nas! Pa vse do zidu!" so se srtinili Ižan-ci, ko so se vračali praznih rok.

"Vsaj toliko pravice imamo v Namršlju kakor Ižanci. Ali ste vi nas kaj vabili na Ig?"

Skoraj bi se bili spoprijeli, da ni prav tedaj završelo po hribih. Po vseh stezah so drli hribovci navzdol. Vihteli so težke oko-vanke nad glavami in bliskali z očmi na vse strani. Najbolj divji se bili Škriljani, ki jih je vodil Glavanov Janez, sam srdit, da je kar pihal.

"Kako si opravil?" ga je poz-dravil Tone Krivanoga.

"Nocoj smo jazbino na Prese-ki razpotegnili in požgali, jazbec nam je pa ušel," je povedal Ja-nez in zaškripal z zobmi.

"Če ti je sedaj, ti ne uide drugič, Janez. — Sedaj pa," se je obrnil Krivanoga do vojske, "čedniki naprej! Na Turjak!"

Zatrobili so rogovi, bobnarji drla graščina več!" Potoma so pritiskali še zme-rom novi puntarji od vseh stra-ni. Za vsakim grmom ob cesti so čakali, na križpotih je bila glava pri glavi. Z Gradišča, z Vrha, z Rogatca so prišli, pa so

prilezli od Ščurkov, z Visokega so pridrli, iz Zapotoka so vsi pridrevili, tako da so Ižanci že kar godrnjali, da jih je preveč, da ne bo kaj deliti na toliko glav. Mimo Zalogarja so kar šli; malokateri je stopil noter, da

ga je sunil merito ali dve. Pla-cal pa nobeden ni nič, je pravil kesneje Zalogar, vsak je rekel: Bom plačal nazaj grede. Tako je Zalogar tržil tisti dan, iztržil pa nič. Ustavili so se šele pri Maticku pod Turjakom.

\$25,000 NAGRADJE bo plačala The Cleveland Electric Illuminating Company

vsaki osebi za informacije, vodeče do aretacije in obsodbe oseb, ki z eksplozivi zlobno uničujejo izolatorje na električnih daljnovidih v sledečih naseljih:

- Glenwillow Village, Cochran Road, obešenih na stolpih 5022 in 5023. (Na ali okrog 1. junija 1967.)
- North Olmsted, Westminster Road in Bretton Ridge Drive, obešenih na stolpih 3044 in 3045. (Na ali okrog 7. junija 1967.)

ali za vsaki drugi slučaj zlobnega poškodovanja ali uničenja naprav električnih daljno-vodov od The Cleveland Electric Illuminating Company z eksplozivi.

Ta ponudba velja do časa, ki ga bo objavila The Illuminating Company v tem ča-sopisu.

Če take objave ne bi bilo, velja ta ponudba 60 dni po formalnem zaključku seda-nje stavke proti The Illuminating Company, razen če bo podaljšana po tiskanem obvestilu.

Kličite: D. H. HAUSER: Telephone 623-1350, Extension 601.

CHICAGO, ILL.

FEMALE HELP

TYPIST

MUST BE GOOD

TELEPHONE WORK AND VARIETY OF DUTIES
IN SALES DEPARTMENT OF

HINCKLEY & SCHMITT THE WATER COMPANY

SALARY OPEN PAID WEEKLY

FREE COMPANY BENEFITS

Convenient to Ravenwood "L" — Near Mart

Please Call for Interview MISS PAUL
SU 7-6540

(118)

SWITCHBOARD - RECEPTION

TELEPHONE WORK

FOR

HINCKLEY & SCHMITT THE WATER COMPANY

Learn switchboard on the job. No typing required, but pleasant voice, ability to deal pleasantly with people on the telephone, a necessity.

SALARY \$350 PER MONTH PAID WEEKLY

FREE COMPANY BENEFITS

Convenient to Ravenwood "L" — Near Mart

Please Call For Interview — Miss Paul
SU 7-6540

(118)

CHICAGO, ILL.

MALE HELP

Electrical and Instrumentation DESIGNERS DRAFTSMEN DETAILERS

All Categories Structural Designers and
Engineers With Heavy Industry Experience

Write, Wire or Call Mr. M. D. GIALAMES or Mr. D. R. TEYSSIER
Telephone: 412-561-6886

OBENCHAIN CORP.

1738 N. HIGHLAND ROAD,
OBENCHAIN CALUMET CORP.
6911 W. Chicago Ave., Gary,
Indiana 46406

Tel.: 219-949-2331

Mr. C. T. Balmer

PITTSBURGH, PENNA. 15228
OBENCHAIN CALUMET CORP.
OF MICHIGAN

12830 Sibley Rd., Riverview,
Michigan 48192

Tel.: 313-285-4510

Mr. T. H. Clauss

(116)



VAJE AMERIŠKE PADALSKJE DIVIZIJE — Posnetek kaže odskok oddelka padalcev 82. ameriške pa-dalske divizije na Portoriku. Pri tej vaji so prvič uporabili C-141 jet prevozna letala, med tem ko so prej uporabljali v ta namen le letala s propelerji.